Uppgifter dll
Olympiad i programmering 1991, finalomgingen

Uppgift 1

Platserna i biografsalongen &r numrerade. Varje rad bestdr av ert jimnt antal stolar. Den ena
halvan av en sddan rad fylls pd av biobestkare som sliipps in frAn viénster och den andra halvan
av dem som slépps in frin hdger, Bestkarna anlénder slumpmissigt och sker direkt upp sina
platser. Nlir ndgon, som ska sitta liingre in mot mitten anlinder, méste ndgon eller ndgra ibland
resa sig fir att ge fri passage, I kvill dr det utsalt!

Nedan visas en halv stolsrad. Talen anger hur minga génger biobesdkaren pé just den platsen
blev tvungen art resa sig innan raden var fullsatt. Platsnummer ritknas frin viinster ll hger.

Agl

Skriv nu et program som tar emot uppgifter om hur méinga ginger varje bestkare, p en halv
stolsrad, fick lov att resa sig och som déirefter bertiknar och skriver ut i vilksn ordning
personerna anliinde.

Indata: Uppgift om antalet piatser i den haiva stolsraden, maximerat tll 20. Resningsfrekvensen
for varje plats med bdrjan vid platsen niérmast utgdngen. Programmet kan f¥rutstitta att indata r
korrekta, det vill dga att det alldd finns en 18sning.

Utdata: Plaisnumreni ordning frin den som aniinde férst till den som anlinde sist.

Uppgift 2

I denna uppgift ska du ta reda p4 om den svarta kungen stér i schack fr den vira [Sparen, det
vita torner eller méjligtvis bida. PA briidet finns alltid, férutom dessa e pjdser, ocksd en svar:
bonde. 1 de tvd diagrammen nedan visas 18parens och tornets gang i schack.

[ Den vita l6paren rtr sig diagonalt, men stoppas upp av annan pjés.

C Det svara tornet rér sig ortogonalt, men stoppas upp av annan pjis.
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I det vénstra diagrammet schackar det vita tornet svart kung. Den svarta bonden hindrar
ddremot den vita ISparen frdn att schacka svart kung. I det higra diagrammer schackar den viia
I6paren svart kung medan den svarta bonden sidr { vdgen for en schack frdn det vira tornez,

Indara: Programmet frigar efter de fyra pjiisernas placering. Indata ges i raditionell
schacknotation, exempel A1, B4, H7 vars betydelse framgdr av diagrammen ovan. For enkelhet
skull anvéinder vi bara versaler, stora bokstéiver och frutsitter att indata 4r korrekt.

Utdata: Oftast en men ndgon ging tvd av foljande tre rader,
O Den vita 18paren schackar svart kung
O Det vita tomet schackar svart kung
[ Ingen pjéis schackar svart kung

Uppgift 3

Under 1970-talet lanserades ett tankespel vid namn Master Mind. Hir f8ljer spelregiema.

Spelet har tvd deltagare, En kodhdllare och en kodkndckare. Kodhillaren bestmmer sig i
hemlighet fér en fyrboksiavig kod dir dir varje bokstav dr ndgon av A, B, C, D, E eller F. Alla
kombinationer av dessa fir tilldtma. (I Master Mind villjer i verkligheten kodhdllaren fyra
plastknoppar frdn sex olika firger.)

Nu 4r det kodkn#ickarens sak att med s fi gissningar som méjligt komma pd kodh&llarens
hemiiga kod. Varje gissning bestdr av en fyrbokstavig kod. Kodhdllaren talar om hur gissningen
gick genom att meddela: hur méngs bokstiver som #ir rdt placerade och hur minga som finns
med i den hemliga koden men pd fel piats. Om exempelvis den hemliga koden ér ABBD och
gissningen BDBF, s4 finns en av den fdrsta kategorin, positon 3, fortsénningsvis markerad med
+, och rvd av den andra, fortséttningsvis markerad med -. Nedan filjer tv4 fullstindiga spei:

w2
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Overst, fig 3, visas den hemliga koden och diirunder kodkn#ckarens tre gissningar med resultat. |
bida dessa exempel finns bara en bra fitirde gissning, som dA alltsa 4r den hemliga koden.
Observera ait varje bokstav i den hemliga koden och i gissningen htgst kan ingd i en relation och
att relationer av typ rdtf plats har hogst prioritet, se fig 4.

Uppgiften gér nu ut pa, ant med utgingspunkt frén ett antal gissningar och svar till dessa, lata et
program lista samtliga méjliga hemliga koder, fyrbokstaviga stréngar, som kan vara en losning.
Programmet ska alltsd finna samtliga firslag till hemliga koder som ger samma svar fdr koderna
i indata.

Indata: Exempel pd dialog

-

Antal gissningar: <
Gissning : ABDD

Rite S =
Tel plats @ I

Gissning : BEFTA

RELT 0 0 Fig4.

(=]

Fel plats :

Indata kan antas vara korrekt, Gissning bestér av fyra stora bokstiiver mellan A och F. Ritt (+)

och fel plats (-) &r et heltal i intervailet (0..4]. Déiremot 4r det inte sagt att det allid méste finnas
en [osning.

Utdata: Ex lista 8ver alla koder som kan stdmma in pd givna indata. Om ingen sddan kod kan
Aterfinnas ska detta meddelas.
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Uppgift 4

Skriv ett program som tar emot ett uttryck av foljande utseende
(x-4)(x+2)(x+1)(x-3)(x+1)
och som sedan expanderar uttrycket och skriver ut resultatet
x*-3x* 11x*+15x"+46x+24
Uttrycket ska bestd av mellan 1 och 9 parenteser dir varje parentes bestdr av fem tecken enligt
foljande
O vénsterparentes
O bokstaven x
O +eller-
O erttal i intervallet (0..9]
] h8gerparentes
Parenteserna fogas sedan samman som i utrycket ovan utan hjilp av multiplikationsoperator.

Indara: En string pd maximalt 45 tecken enligt reglemna ovan.
Utdaza: Fér enkelhet skull, en tabell 8ver polynomets termer diir gradtal och koefficient anges.

Uppgift 5

Skriv et program som firdelar de n frsia positiva heltalen pé e méingder sd att om talen g och
b finns i samma mingd s& fir inte g+b finnas i samma méngd.

[ talet 13 kan inse ingd i méingden (1,2,4,9], ty 4+9=13

[ talet 18 kan ingd i mangden [6,7,10,11,12] eftersom denna summa inte kan bildas med
hjilp av tvA medlemmar

Fér sma viirden pé n lir det enkelt att finna en l6sning, For stérre viirden finns kanske ingen. Det
stérsta n {8 vilket det finns en 18sning 4r mindre ¥n 30. Tink p4 att det woligrvis kommer an ta
betydligt l4ngre tid ftir programmet att visa att 18sning saknas in att finna en av mdnga.

Indara: Programmet frigar efter heltalet n

Utdaia: En lista 8ver de tre mingdemnas innehdll for en av ménga I6sningar. Om 18sning saknas
ska derta anges.
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Uppgift 6

257 + 491 + 863 = 1611

Summan ovan bestdr av tre mesiffriga tal dér varje tal drett primtal, (ett primtal p ir ett posinvt
heltal som inte har nigra andra delare én / och p). Dessutam anvénds siffrorna 1 611 9 endasten
ging. Man kan bilda mer &n 100 sddana summor.

Skriv ett program som bestimmer den storsta respektive den minsta av dessa summor. Om flera
summor ger samma extremviirde ska alla redovisas.

Indata: -

Usdata: Stérsia summan och de tre termerna i samtliga summor SOm ger denna summa. Minsta
summan och de tre termerna i samtliga summor som ger denna summa.
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